



美丽眉山

生态兴则文明兴。进入新时代，生态文明建设成为一道必答题。如今，行走在眉山，远眺蟆颐山，古木参天，绿意盎然；近看东坡湖，水清岸绿，不时有飞鸟掠过；苏洵公园、苏轼公园、苏辙公园内，阳光透过树叶洒下斑驳的光影，人们三五成群，运动、休憩，肆意享受新鲜空气……天更蓝、山更绿、水更清，市民的获得感、幸福感、安全感显著增强。党的十八大以来，我市深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，坚持扩绿、减污、降碳协同推进，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设，推动经济社会全面绿色转型，厚植高质量发展绿色底色，加快建设山清水秀、天蓝地绿的美丽眉山。

□眉山日报全媒体记者 彭林 文/图

推动绿色低碳发展 促进人与自然和谐共生

推动人居环境明显改善

环境就是民生。
9月22日，天刚刚亮，在东坡城市湿地公园，接二连三的晨跑者让公园充满活力。“这些年最大的感受就是绿色植被多了，空气质量变好了。”



游客在绿树掩映中，感受眉山魅力。

从2015年开始晨跑的刘兵说，看着日益变好的生活环境，心里有着说不出的高兴，“环境提升，越来越多的人加入晨跑队伍就是最好的证明。”

该公园于2014年12月正式对

外开放，与眉山地标之一的远景楼隔东坡湖相望，是集湿地保育、科文教育、游憩休闲功能于一体的城市湿地公园。

为让绿于民，我市于2016年8月进行东坡岛控规优化调整，将东坡岛中部商业居住开发用地调整为公园绿地。调整后，公园面积达到2502.7亩，占东坡岛总建设用地的52.97%。

时代需要高品质生活，如何满足群众日益增长的美好生活需要，成了党委政府执政为民的首要战略考量。

市第五次党代会提出“品质立市”，紧扣“东坡故里、品质眉山”定位，建设宜居公园城市，打造现代消费城市，创建历史文化名城，以城市建设带动城市发展、提升城市品质，擘画了眉山城市规划建设、生态环境建设、民心工程的蓝图。

建设高品质生活地，重点在城市，难点也在城市。

要以城市新中心为牵引，加快东彭融合，提升城市能级。要加快市政基础设施和中央湿地公园建设，目前

太和公园、中国·眉山国际攀岩中心等已经建成。要坚持城市的核心是人，实施城市改造提升行动计划，老城区道路、老旧小区环境因此优化提升……这些都是眉山提高城市魅力的点点滴滴。

近年来，全市坚持不懈共同努力，有序推进城市绿化、宜居公园城市建设，已成功创成国家园林城市、国家森林城市、国家卫生城市、全国文明城市，全市森林覆盖率超过50%。截至去年年底，全市城市建成区绿地率37.76%、绿化覆盖率43.01%，人均公园绿地面积15.83平方米。

立足全市优越的自然条件、区位优势、资源禀赋，我市发挥森林多重功能，开发“三苏修心、瓦屋清肺、龙滩观湖、彭祖养生、丹棱游村、青神赏竹”等康养旅游品牌，培育国家级、省级森林康养基地16个，国家级、省级自然（生态文明）教育基地21个。玉屏山、瓦屋山作为国家森林康养基地，空气负氧离子含量高达每立方厘米6~8万个，PM2.5几近于零。



乡村环境宜人，吸引游客在露营区露营。

见证者说

尹淑群：
绿色是幸福的底色



秋分时节，漫步在眉山城区，小区优雅宜居，公园楼阁台榭、杨柳依依，道路干净整洁，道路边、湖边、江边花团锦簇、竹木摇曳、鸟语花香……好一幅怡人的城市绿色美景。

“眉山生活居住环境好，我就留了下来。”已过古稀之年的市民尹淑群说，来眉山已有五十载，这里的片片草木她基本熟悉。“刚来眉山时，眉山城市面积小，我对城市西边的那棵黄桷树记忆深刻，到现在这棵树还在。随着城市发展，道路绿化、修建公园，我都会驻足看上两眼。”

“眉州大道融入典型建筑、雕塑小品、绿地景观、路灯设施、夜景设计等，再现两宋辉煌、诗书千载的形象，还有东坡大道、岷江大道等的绿化都非常好。”尹淑群表示，每次有亲戚、老友来眉山，她就会“炫耀”，讲解一番，带上他们到苏洵公园、苏轼公园、苏辙公园等地游览。

新中国成立75年来，特别是党的十八大以来，眉山坚持以人为本、规划先行，坚持把树、草、花栽在人群最多处，推进城周增绿、破硬建绿、见缝插绿等“八绿”建设，开展“绿色校园”“绿色阳台”创建等“五创”工作，实施沿路沿江“绿带工程”、城市“绿肺工程”、“集镇拥翠”工程、“百村绿色家园”工程，构建以森林为主体，乔、灌、草、花相结合的城乡绿化新形态。

“历经一载又一载锲而不舍的努力，终得捷报！2019年，我市荣获‘国家森林城市’称号。”尹淑群说，当时她通过新闻媒体知道此消息时，高兴得跳起来。现在，遇到晴天，站在主城区高楼极目远眺，贡嘎雪山、四姑娘山、西岭雪山尽收眼底，清晰可见。

如今的眉山，从巍巍的瓦屋山到平原丘岗，不同层次的“绿”紧密相连，又相互呼应，织成了一幅绝佳的森林旅游画卷、生态旅游画卷，迈出的绿色振兴步伐坚实有力。人不负青山，青山定不负人。依托良好生态资源，我市推行“全域旅游”、发展新兴产业、深耕绿色农业，源源不断创造综合效益，实现经济社会可持续发展。

“推窗见绿、人绿相伴”“生态宜居眉山、生活品质眉山”“公园、绿地、青山、碧水、蓝天、白云，自然与人文景观交融。”“绿色是幸福的底色。”尹淑群表示，她的这些感受，体现了数百万眉山人的幸福生活。

全力打好污染防治攻坚战

“除东坡城市湿地公园等公园外，现在还有通惠河健康步道供我们休闲散步。”目前，通惠河城区段综合治理项目即将建设完成，但建成段整洁的卫生环境、良好的空气质量，已经吸引了众多市民前来打卡，欣赏诗意图景，近享畔水而居之乐。

俯瞰通惠河，水道细窄而狭长，鸢飞鱼跃，两岸草木葳蕤、树影婆娑、景态各异，宛如一条“翡翠项链”。近年来，为致力打造“防洪保安、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”的美丽“通惠河”，消除潜在洪涝灾害隐患，构建城市绿色生态系统，提升城市品质能级，我市遵循“治水、筑景、添绿、畅行、成势”发展路径，高标准开展通惠河城区段综合治理，

努力把通惠河建成碧水长流、生意盎然、宜居宜业宜游的滨水长廊。

而在洪雅县烟雨柳江，清澈的花溪河静静流淌，往来的游人与古镇、山水有机融合，一幅浓墨重彩的山水画跃然眼前。

很难想象，曾经的花溪河是另一番景象——区域污水处理基础设施、污水管网建设不完善，雨污混流造成水体污染。改变就在这几年间。洪雅全面落实河湖长制工作要求，举全县之力，明任务、强举措、抓重点、补短板，聚焦重点问题推进河湖治理长治久安，修复生态改善河湖面貌，水环境质量不断改善。

无独有偶，全市各地都在积极作为。近年来，我市对标《四川省幸福

河湖建设总体工作方案（暂行）》明确的建设标准和任务要求，强化纵向、横向和内部联动，强力攻坚打好“碧水”保卫战。同时落细落实河长制工作，统筹好水资源、水环境、水生态治理，探索建立基层河湖管护制度，加大基层保障力度，形成“横向到边、纵向到底”的河湖管护责任链。加强宣传，引导广大群众参与河湖管护，营造“亲河、爱河、护河”良好氛围。仅2023年，16个国考、省考断面水质优良率和市级17条河湖水质优良率均实现100%。岷江、青衣江水环境持续改善，桃花水母现身仁寿县黑龙滩水库。烟雨柳江、梅湾湖分别获评国家级和省级水利风景区。

生态兴则文明兴。我市还坚持

打好蓝天保卫战，以大气污染源头为重点，建立点、线、面相结合“点长制”。强化工业企业废气整治、城市环境精细化管控、机动车污染防治、臭氧污染防治等，强化科技支撑和重污染天气应急预警，不断提升环境空气质量。打好净土保卫战，以农用地和建设用地为重点，建立预防、保护和利用相结合的“田长制”组织体系。加强对电镀、造纸、化工、塑料等重点行业、工业园区等重点区域、土壤污染重点监管企业的整治，加强农业面源污染整治以及危险废物管控，强化土壤污染重点风险源监管。天更蓝、水更清、地更净，生态环境质量持续改善，人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

积极稳妥做好“双碳”工作

上半年，彭山区已累计签约制造业项目88个，其中新能源新材料项目50个，锂电池及材料产业链总投资达408.7亿元。

2021年11月，市第五次党代会提出制造强市，明确把“1+3”产业作为主攻方向。2021年12月，市委五届二次全会审议通过了《中共眉山市委关于以“双碳”战略为引领推进制造强市加快“1+3”产业绿色低碳高质量发展的决定》。

这是明智的决策。加快“1+3”产业绿色低碳高质量发展，中央有要求、省委有部署、发展有需要、眉山有条件，这既是国之大者所系，又是省之要者所在，也是眉山之所能。通威太阳能、江苏美科、杉杉科技、中创新

航、天华时代、上海锦源晟、协鑫能科等重大企业相继落户我市，新能源新材料产业集群，真正实现了从小到大的蝶变。

成效有目共睹，全市“1+3”产业规模不断扩大，新能源新材料制造基地蓄势腾飞，眉山高新技术产业园区等4家省级经开区被评选为省级循环经济改造示范试点园区，彭经开发区、青神经开区纳入全省近零碳排放园区试点；洪雅县挂牌成立全省第一个、全国第二个森林碳汇管理局。

近年来，我市大力推动经济形态更“低碳”，实施碳达峰碳中和眉山行动，积极推进“无废城市”建设，非化石能源和清洁能源占比远高于国省平均水平，以年均1.9%的能源增速

支撑起7.8%GDP增速。同时，我市以创促升，积极引导企业开展绿色制造体系建设，在全省率先构筑国家级、省、市绿色单位梯次培育结构，累计培育和创建国、省级绿色制造单位77个，数量居全省前列。大力推广绿色建筑，城镇新建绿色建筑比例达到100%。推进减碳与便民同向而行，市民绿色出行蔚然成风……

大厦之成，非一木之材；大海之阔，非一流之归。回首看来路，一帧帧场景、一组组数据，都折射着全市人民践行绿色低碳发展的点滴力量。点滴汇成江河，久久为功，眉山必定创造更大的“绿色福利”、更可观的新增长动能。

绿色低碳发展是当今时代科技革命和产业变革的鲜明特征，是推动经济社会高质量发展的内在要求。

“绿色低碳”既是一种压力，也是一次机遇。“碳达峰、碳中和是当今时代的必然趋势。”四川彭山经开区有关负责人表示，他们认真贯彻落实习近平生态文明思想和省市决策部署，毅然决定“换道”，把在半导体、平板显示器等领域广泛应用的湿电子产业作为该园区的重点突破领域。而后，项目频频签约落户，园区项目由“小而精”逐步向“大而强”转变。

目前，彭山工业已初步形成以锂电材料为代表，以新能源新材料和高端装备制造为发展方向的现代工业产业体系。2019年以来，截至目前